

小說組評審會議紀錄

主持：陳麗音博士

評判：白雲開博士（白）、潘明珠女士（潘）

會議日期：2004年3月23日

整理：陳志達

潘：今年作品數量不多，但頗有新意。我選了《罐頭女孩》、《葬禮》、《桃夭》、《A Hard Day's Night》，還有一兩篇有些猶豫，也拿出來談一談，就是《曼徹斯特的雲和月》和《既濟》。

白：我選了《既濟》，《桃夭》，《歡樂今宵》，《A Hard Day's Night》，《愛米米》和《罐頭女孩》，沒有編排次序。有幾個作品我覺得值得一提，但卻不能入圍。這包括：《兩個我》，《買鞋》，《是時候》和《窗外》。看來我們的意見比較一致，二人都選上的有：《葬禮》，《桃夭》，《A Hard Day's Night》和《罐頭女孩》這四篇。至於《既濟》和《曼徹斯特的雲和月》，則有些差距。

陳：是不是可以先談談意見較一致的四篇呢？即《罐頭女孩》、《桃夭》、《葬禮》和《A Hard Day's Night》。

潘：四篇中，我比較喜歡《罐頭女孩》和《葬禮》。《罐頭女孩》和《A Hard Day's Night》兩篇都用了一種現實和幻想夾雜的寫法，但我比較喜歡《罐頭女孩》，因為我覺得《罐頭女孩》將幻想部份發揮得比較好，同時又能帶出一個信息。《A Hard Day's Night》到了後面像是還有甚麼想寫，但卻又在這裏收了筆，令人覺得作者的文筆未能完全表達到他所想說

的，在這裏就可以簡略地分出了高下。而《葬禮》和《桃夭》呢，我覺得《葬禮》的風格很完整，作者用的那些感官的處理可以造成很好的氣氛，表現了對活著的人的嘲諷，當中提到活著的人錯過了一些別人給他的祝福，頗能觸發讀者思考。我覺得這篇的內涵比較深入一點。而《桃夭》其實也很有創意，但有些地方就比較牽強，所以我覺得《葬禮》會比《桃夭》好一點。

白：我跟你意見相同，覺得最好的是《罐頭女孩》。奇怪的是，今年的作品不知為甚麼都喜歡選一些相對比較富想像力的題材，包括《A Hard Day's Night》裏面的女孩懂得和兔子說話。不知這是現在的寫作趨勢，傾向極度幻想。也許是寫實的題材對年青人的吸引力不大，所以年青人比較喜歡寫一些富想像色彩的題材。以這種題材來說，《罐頭女孩》就寫得很紮實。小說中寫的情景出現的機會很微，但作者能夠把它寫得像實際存在一般。相對而言，《A Hard Day's Night》中的兔子便不夠具體。相反，《罐頭女孩》則寫得很具體，罐頭女孩在故事中扮演一個重要的角色。簡單來說，就像一面鏡子，用以映照「我」這個角色——一個十七歲的少年。關鍵之處就在於：它能借一個不可能又或是說極富幻想力的形象，將自己這個「我」投射進去，而且挖掘得比較深入。這題材本身是比較寫實的，雖然它用上想像比較豐富的場景去處理，但它拿捏得挺好。這故事說出了在這麼一個沉悶的生活模式下，哪些才值得我們珍視。究竟是自設的限制令我們不能跳出既定框框，還是我們根本就是樂在其中呢？這些課題似乎都比較成熟，但它

卻用上相對奇怪的手法——罐頭內出現一個女孩，從平淡甚至老套的題材翻出新意，因此頗有特色，而且文字也寫得很好。我覺得今年的作品有一個可喜的現象，就是一般作品的文字都比以往好。

潘：看得出作者很著意去經營文字。

白：對！那種文字經營的用心是可以看得出來的。至於《A Hard Day's Night》，我覺得題材是好的，但有些意思未說得透徹。主題涉及自我認識，進一步認識自己，而這主題又似乎是年青人最需要面對的：究竟自己是誰，自己的特點在哪兒，自己的喜惡又是怎樣的呢？有些答案是想當然，可是現實卻並不如是。這故事似乎在探討固有形式和真相之間的差距的問題。題材無疑是好的，但文筆和題材的處理不及《罐頭女孩》那麼圓熟。如果在兩者之間作出比較，我就覺得《罐頭女孩》略勝一籌。

潘：它們都說出了現在的年青人常常覺得寂寞……

白：對，就是這樣。

潘：他們每一天的夜晚當一個人獨處的時候都覺得很寂寞，如《A Hard Day's Night》說的是一個上班的人受了老闆氣等等的不如意，而當他知道有人能和他對話，能明白他的心聲，他就很開心了。但它的處理卻沒有驚喜，到了最後只是不見了那隻兔子就算了。我覺得在處理上，它應可以是把感情提高一個層次。而就《罐頭女孩》而言，它能夠反映到作者自己的

心理狀態。譬如他也不用怎樣理那個罐頭女孩，而她就自己在罐頭圈裏跑來跑去。這象徵著一個學生在考試，或者在圖書館、課室，都是這樣一個環境之下而感受到那一種寂寞。罐頭女孩沒有那麼多的寂寞，但有時還是可以看到她寂寞的神情。小說的結尾就有一個所謂的寂寞人互通的情形。到最後人物過渡到十八？，然後很開心地跳舞，給人一種比較美好一點的想像，不會帶給人很沉重的感覺。在這方面，可見到它高於《A Hard Day's Night》之處。

白：我覺得《罐頭女孩》能寫出現代香港年青人的心態，小說中的主角並不是生在一個破碎家庭，也不是家境困難，但問題是父母常常不在家，所以主角要吃罐頭，這個處境本身就寫得不錯。這可能像一個社會調查，表現了現今年青人寫的都是身邊一些和自己比較有關係的事。為甚麼他會寂寞，為甚麼他有這麼多的負面感受……，可能這些都和環境有關。如果按類似的題材來說，《罐頭女孩》就帶點超脫。主角雖然寂寞，但他卻不會向更負面的方向想，他仍然有一種自我解脫的能力。寂寞的罐頭女孩和那個男孩子之間互相分享的片段，就表現得很好。此外，我覺得這篇文筆很好，作者能於一些細緻地方表現他的幽默，或一些小聰明。他有一種……

潘：睿智。

白：對，睿智之類。例如小說開始說要？容對待的情況包括甚麼甚麼，寫得很有趣，表面看來好像沒有說甚麼，但其實它在諷刺，諷刺之

餘引出罐頭女孩。這種就是寫心理而寫到相對上客觀的做法。他像是循序漸進地將這件奇怪的事分析歸類，用了一個比較有趣而且相對理性的方法，處理這一個不可解的現象——罐頭女孩。譬如他開首時說的那個紙皮箱，像一個宗族被別人佔領了似的，被擠進一些魚罐頭之類的東西，因而變成一個龍蛇混雜的倉房，接著又說自己不會為此而黯然神傷……。他不斷預設問題，然後自己把它解開。這個過程中，作者便將自己的想法放進去，這種手法是寫心理小說很常用的，但他就是多了一些邏輯和理性，因此我覺得很有趣。

潘：有時有些作者會故作驚人，但他卻不。我覺得他是觀察力很強，很沉著地去洞悉一些事情之間關係的人。他會突然地帶給你一個驚喜，在小說中到了某一些地方就會給你一個小驚喜。例如他說到換罐日時，用了一些數字來做一個所謂“tricks”，這是很有趣的。

50

白：對，他用了很多這類的語言。另外他可能受到一些當代小說寫法的影響，在嘗試回憶碰到罐頭女孩的事時，他會很清楚地交代他忘記了，如大概是在哪裏，時間大概是幾點。另外他描寫怎樣重遇罐頭女孩的文筆頗好，很短，不刻意鋪寫出來，但用一些簡潔的句子或用語便能扼要而且清晰地表意。這是他比較優勝的地方。

潘：我想這篇的排名應該放前一點。

白：對，應列入三甲。

潘：你也給其他的作品一些意見吧！

白：對於《桃夭》我有些不明白的地方，我覺得它有點複雜而且凌亂。作者似乎希望寫很多東西，但似乎整理得不怎麼好。讀者可能需多費點心機多念幾部書，才能明白小說的主題和內容，但我覺得這是可以接受的。這篇事實上

是寫得不錯的，因為它加進一些後設醜事和寫作的元素，如寫作當刻的過程，設計結局，組織情節等等；但我覺得它的組織還未夠清晰，脈絡很亂，這是我覺得它未臻成熟的地方，但是它的文字不錯，尤其是它寫狄源生和灼寧之間的對話，很簡單，但很能喚起讀者的共鳴。

潘：我想他會是一個比較喜歡文藝的年青人。

白：對，這是一個文藝味道較重的作品，但不少穿插其中的情節較為混亂，無法弄得清楚明白。這篇作品想寫的東西是不少的，我猜想作者想表達的主題，可能是一個感情關係的設想。可是這設想比較不真實，稍欠說服力。我覺得《桃夭》就似是一個神話多於現實世界可能出現的情景。相對而言，《罐頭女孩》反而有一個真實性，雖然它也是不可能發生的故事，但它可以寫到如在目前的效果，這一點是《桃夭》所無法做到的。《桃夭》要製造一個像桃花源一般的景象，如銀色蝴蝶，給人有機會去改變命運等等，有一些現在流行的神話和魔幻元素。這種元素無疑是吸引人的，但我覺得故事的組織和鋪排部分就沒有《罐頭女孩》那麼好。不過，它還是一篇不錯的作品。

潘：剛看這篇作品的時候，我也覺得這個作者是很有心思的，但看著看著則覺得他有意將事件的脈絡鋪排得有點亂，或者在脈絡之間穿插一下，我想他是不是想仿效一種電影的感覺，就是造成一種蒙太奇風格。例如那個女孩子是失憶的，而她的記憶裏就是她所幻想的桃花源。它不是想反映現實，而是想表達彼此的情愫關係，更準確地說它最想表達的是去到一個渺無人煙，只有一個美景，只剩下他們互相愛慕的兩個人。但去到最後，他又像是要反對這事，是不是這樣就叫做找到真愛呢？又有點向自我發問的味道，又像是精神上有點錯亂的人一樣，去問自己的潛意識究竟是怎樣的。如果他開頭的時候是表達一些在現實中找不到的美麗的世界，是可以在潛意識的記憶中找到的

話，那他是可以表達得到的。他最後也說，很累了，放下筆，跟著就再次走進那個世界。故事裏面的主角都是一個作家，而這個作家就是要為自己塑造一個這樣的世界，我覺得這裏就可以看得出他的筆力，這是我選這篇的原因。

白：我也同意它本身的設計比較宏大，這也是我覺得它複雜的原因。他放了很多元素進去，例如開首時源生跟灼寧說話時有三次很驚訝的表情，說出了他的故事的情節有多相近，似乎是預示了後面的情節發展。中間有些地方玩得挺好，如他中間說『灼寧苦笑起來』，我心想：沒有理由……

潘：以為他打錯了。

白：對了，我當初也以為是作者打錯了字，怎麼會是灼寧的呢，但後來他又玩一次——如源生說「這你也看得到，你真利害。」這地方我覺得挺好，但後面則玩得有點失控，我發覺不只是那裏有類似的亂子出現，後面也有。問題就在於：如果只玩一次，效果是很好的。當讀者投入了，並且產生懷疑的時候，他又再出來解開讀者的疑竇，有點像驚慄片。但後面作者沒有再玩，源生也沒有再出來解釋，但卻一樣有類似的亂子。究竟亂子是灼寧自己思想的混淆，還是她以往失憶時的片段混入了現實片段，而和故事本身三者之間產生混淆呢？可惜我看不出有這樣的脈絡，也不知產生混淆的真正原因。其實這做法是好的，正好證明了這種式是行得通的。灼寧失憶之前的那個現實、她現在的夢境及小說中的子靈，三者可以這樣玩而且玩得這麼透，玩得很好；但作者在後面似乎就駕馭不了，他是有筆力的，只是有些地方有點亂而已。有些情節則是意料之內的事，情節的發展已成必然。當然不是說所有的故事情節都必須出人意表，但這就使後面的情節失去了吸引力。另一方面，角色的名字也越來越亂，究竟誰是誰，無從稽考。到了文本末尾，便出現拖沓或累贅的地方，如後來出現的銀蝴蝶，

叫他要做決定，又叫他可不可以多陪它一會，因為類似的情節實在俯拾即是，要是作者將對話刪掉，甚至交代一下便走了，對情節發展影響也不會大，但卻可使文本看來清透明快得多。

潘：我也贊成它在開始時有吸引讀者讀下去的吸引力，因此就算覺得有點亂也不要緊，因為想追看下去，希望作者為其解謎。而到了後面，它的亂則可能影響了它的效果，所以整體來說，我會把他的排名放在第二三位之類。

白：我同意。或者我說一說《葬禮》吧！這一篇的作者比較喜歡寫心理。這本來就很不錯，而且它是比較集中地表現這一方面。他的文筆也不錯，起碼看了這麼多頁，也沒有發現毛病。在寫心理的時候又能把他過去的背景和想法表現出來，這是很好的。此外，生日和葬禮在一天，也造成很特別的效果。再如文本中不少打岔的地方也寫得很有趣，如他去到靈堂怎樣用掉解慰錢，死海又怎樣怎樣。另外在第六頁第二三段所說，當哀樂奏起，她的「三叉神經韻律式地跳動，……有一種抽搐般的自虐美……黑色的布甸……凝結，凍住空間，凍住哀愁，一切就像到達了永的靜止。聲音流失了，黑色的布甸於是慢慢地消融……消融……她，睜開眼睛……」，這種玩弄思想感覺，又在一些描寫中加入不同的感覺，融合在一起，造成了很好的效果。又如「像一盤蝦仁冷盤，以悲哀為佐料，以哀樂為伴菜，冷冷地上場」，這些是文人的筆法，可以看出他刻意經營的苦。然後又突然間跳到去世的爺爺，這種突然的跳動很有心理小說的那種意識流的味道，我就很欣賞它這種的跳動，而且它穿插得很好。只是文本最後又突然出現“1997”的字樣，究竟它是不是想寫一些比較嚴肅的題材呢？是不是藉自己的生日來代表香港7月1日回歸祖國的重生？而葬禮又是不是暗示送葬了香港人的希望呢？文本語焉不詳，無從稽考。

潘：不知有沒有這麼大的意圖。

白：不知道，因為她最後一句「鬆開手中緊緊握住的一元港幣，看見它的發行日期：1997。」，因此令人不期然想起它的生日和葬禮是不是代表著些甚麼；但它又似乎不是想說這樣，因為文本中其他日期：2003年4月17日，農曆又是3月16日，這些都和1997拉不上關係，但它為甚麼要提1997年發行的港幣呢？如果它有特別意思，又沒有把它和其他內容扣上關係；如果說沒有，又好像多了條尾巴，這真有點莫名其妙。

潘：它打岔的地方是不是每一處都是有意識的？這問題就比較難去推敲。但我也贊成這篇小說有不少地方都是很有心思的，例如它能夠把葬禮所給予一個人心靈所帶來的震撼表達出來。例如第六頁寫尼姑的嘴唇像蠕動著蚯蚓一般，從不同的形狀來描寫，寫得很好。另外，他又說起聞一多的《也許》，但那一首詩是寫革命者的死亡的，這裏會不會又是一種暗示呢？但這裏去世的是他的師母，又跟革命扯不上關係，令人解不開，想不通。整體來說，他的文筆是很費心經營的，但內容方面的關聯性不足，不能令讀者明白他想說的題材究竟有多廣。

白：他的文筆在第一段已表現得很不錯了，作者刻意製造了那種錯過的感覺。例如她喜歡在前一天最後的時間開始洗澡，一直到第二天，這種複雜的心理描寫表現了一種細膩的思考及設計。作者在開頭說洗澡怎樣令她變得真實，而水蒸氣又令她變得虛無……在真實與虛妄之間，在潔淨與骯髒之間，在赤裸與虛偽之間，這表現作者的思想是有這一方面能力的，他能夠寫出一些比較細微的事。而在這篇中還有不少這類的描寫，這是對心理世界很深入的發掘。但反過來看，則令內容的關聯不是太明顯。例如第一段「收到前男友的祝福……錯過，她跟他錯過。」這個錯過在後面卻又並沒有特別提及。

潘：是呀！我本來也以為她後面會有很多的引申。

白：還有第二頁第二段，「就讓她任性一次，今天，是她的生日。就隨著她的慾望行事……」我還以為她想要幹些甚麼事呢，原來不是。即是說她會誤導讀者往某些方向想。又如在此之前她說鴉片，又說？澤里惠，又說甚麼「唯女子與小人難養也」，說了很多東西，但又看不到有任何跟進。她可能在寫心理，但即使是寫心理，在作者可以駕馭的情況下，用這種方法去表達一些相對上不直接的信息是可以的，但問題是要把脈絡理清，而在這篇中正正缺少這方面的處理，結果大堆信息給放在空處，叫讀者不知所措。幸好，文本仍有不少可取的地方，如寫參加葬禮的人像「蒲燒鰻魚」便很傳神：《葬禮》裏的人的確是不知道在做甚麼的，加上穿著黑衣，真有點鰻魚的模樣：「一排五人，剛好是一串浦燒鰻魚，宿命地穿連在一起，置身於這個死亡場所」。這類的簡短的文字寫得很好，但卻未能好好運用這優點來串連整篇。因此我只是喜歡作者個別的文字，這些可用作教材，拿一段出來給學生討論，我想現在的學生會比較了解這種跳躍得不見痕跡的寫作，在這方面它有它的好處，我想它也可進入三甲，對嗎？

潘：我也贊成，因為現在的年青人也是有很多東西想的，這篇小說頗能反映這個現實。因為太多東西在腦裏了，我看這篇作品的感覺就像上網一樣，不斷地有很多東西出現。某程度上反映了當她碰上生死問題時，腦海裏的激盪，或者是她碰到了一些她平時會比較少面對的葬禮儀式時，有很多的奇思妙想。另一方面，它的缺點是太能反映年青人的那種紊亂的想法，它又受到某些書本、傳媒、流行歌曲等等的影響。我也贊成它可列入三甲。

白：那剩下的是《A Hard Day's Night》。這篇文章上就比較平實，它沒有《桃夭》那一種

文藝腔的表達，亦沒有《葬禮》那一令人驚喜的句段，但它卻能夠寫到它想說的東西。這篇作品的對話比較多，但相對來說，角色的個性卻不很突出，正如那隻兔子，我覺得它的個性並不太明顯。這篇的文字功力比起剛才三篇顯得稍遜一籌，但它勝在情節本身很好。它的主題——自我認識不足、面對自己的時候要坦白等都寫得很不恰當。

潘：我也覺得它掌握了一些很傳統的小說的敘事方式，而且它的對話運用得不錯。它的前部分要比後面好。尤其是兔子由不說話到懂得說話，就帶給「我」一個自我的覺醒，重新檢視自己的身份——他為甚麼要搬家呢？他為甚麼要做這種事呢？這從他和兔子的對話慢慢地顯現了出來。但兔子除了能說話及了解他之外，兔子的功能發掘得不夠深入，或者可以說一下他和兔子的關係之類，如果後面能在這方面花點心思多著一些筆墨，那效果會更好。

白：我也同意。文本結尾有點故意讓兔子消失，好完結故事的意味。這篇作品可視作成長小說一類，即是在成長的過程中，主角需要認識自己，令自己知道自己有哪些地方需要反省，反省之後對自己認識的程度又再加深了，或者認識到真正的自己。這方面就借用了兔子作為媒介。同時也加深了主角對兔子的認識，使他知道原來自己一直都錯認兔子喜歡某一種香味。這不是一個真正的知識，而是一種對價值判斷的反省。事實上，我們常常想當然地認為一件事如此做就對，卻原來一直都看錯了。類似這樣的題材是很值得寫的，而作者也能清楚地表現出來。但如剛才所說，他到了末尾則有點駕馭不了的情況。他的文筆平淡了點，雖然能夠表意，但卻無法從文筆方面找來更多欣賞這篇作品的理由。

潘：我們是不是只有三個？？

陳：還有優異？。

潘：那麼它可以入選優異。

白：如果我們同意剛才《桃夭》《葬禮》《罐頭女孩》三篇屬三甲的話，這篇應該排第四，它似乎還及不到那三篇的水平。

潘：沒錯，可以排第四。

陳：另外三篇是不是可排次序呢？

白：我想《罐頭女孩》應該是冠軍。

潘：對！應該是冠軍，這個大家意見一致。

陳：《葬禮》和《桃夭》呢？

潘：我比較喜歡《桃夭》。

白：這兩篇我覺得各有好處，不過《桃夭》的架構比較好，而且看得出它花的心力比較多，我不反對《桃夭》得亞軍。

陳：即是說按次序：一是《罐頭女孩》，二是《桃夭》，三是《葬禮》，而《A Hard Day's Night》就是優異？。

潘：其實今年好的作品都很接近，有好幾個都值得一談。例如剛才提及的《既濟》……

白：還有《曼徹斯特的雲和月》。不過我覺得這一篇給人十分濃重的程式感。

潘：即是通俗小說的感覺？

白：對了，可能它原本的構思比較綿密，所以給人堆砌故事的感覺，一個叫阿月一個阿雲，一個是暫住的過客，一個是在該地居住的移民。中間的穿插我覺得寫得不夠深入，譬如男角阿雲的感情寫得比較表面，阿月寫來又給讀者不真實的感覺。寫到最後，他們一起跳舞、

對詩，我也覺得很不真實。似乎是先找來很多詩句，然後看哪裏用得著便放進去，結果越放越多。這裏就有點像他所說的「為賦新詞強說愁」的感覺。整篇的結構倒是不錯的，但在這些便顯得有點做作了。我不是說這樣的情節不可能出現，只是它給人的真實感並不強。

潘：我覺得它的整體很平均，它似乎是學了一些小說的寫作技巧，知道怎樣鋪排一個故事。這是一個很好的練習。而且他懂得用一些詩串連起角色的感情，他是有心用一些技巧的，或者是由於用得不夠圓熟，因而變得有點造作。作者的努力是值得一讚的。

潘：如果《曼徹斯特的雲和月》與《既濟》兩篇比較，就當然是《既濟》要好一點。

白：是呀！其實《曼徹斯特的雲和月》開頭看到它說胡亂地拿了一張紙，寫下對方的電話之後，赫然發覺後面那一句話，對我來說感覺是很強的。如果它就此停住，後面不再說便好了。因為詩句在後面出現得實在太多了，給人一種要把準備好的詩句全？出來的感覺。我很同意他有誠意寫好這篇小說，而且嘗試找很多方法把它寫好，但始終手法不夠成熟，不能不著痕跡地把一些東西滲進去。而且單從佈局看，它仍然有可以改進的地方。不過無疑這篇是值得一讚的，因為作者的確很努力。尤其他插進很多的雲月纏綿，有點像《梁山伯與祝英台》。這是一個不錯的嘗試，但可惜比它好的作品其實不少，《既濟》就是其中一篇，因此不能把它排入名次。你對《既濟》有甚麼看法？

潘：《既濟》是一個以現實做背景，如香港的家庭怎樣的困惑之類的故事。中間亦有提及父母炒賣股票及生意失敗，而主角因而面臨了自己學業上及與朋友之間所產生的問題。其實這也是一個成長的故事。但作者可能是想運用某些技巧還是怎樣，我看了兩三次還是不太清楚，就是作品中的「我」會突然出現，如第二

頁，「那天，我第一次見到她。」這裏的「她」當然就是主角的情了，但主角已經回家吃飯了，那這個「我」又為甚麼會在這兒出現的呢？時間的次序是怎樣的呢？為甚麼要加這個「我」在這裏呢？他可能是很趕忙地寫出來的，因為如果他有重新看一次的話，則必然會把它修整得嚴密一些的。因為它本身人物很多，例如他的同學等等，因此這個「我」的突然出現，就會打亂了故事的脈絡。開始的時候我還覺得它是可以放進考慮之列的，但他的瑕疵又令它只能夠放進優異或者是推薦發表。

白：我非常同意，因為他的醜事技巧未夠純熟。例如他對醜事人稱的安排，醜事視角的安排等頗為凌亂。另外究竟是誰和主角談戀愛？

潘：就是那個馬勇呀！

白：是嗎？是馬勇？

潘：第七頁，蕭遙問馬勇去不去尖沙咀，而馬勇就問主角：「你也去呀？」這裏就暗示馬勇喜歡她了。

白：這個「你」是……

潘：就是主角。

白：我還以為他是在問蕭遙呢。其實我覺得它這裏是有兩個「她」的，一個是蕭遙，那個似乎很用功，家境比較貧困的。一個是綺晴，那個父母不理她，有個蘭姐的。我不知道是不是這樣。我想這篇作品的最大缺點就在這裏，我看了幾次還是理不清。它本身嘗試用楔子、（一）、（二）將它分開，但又不是完全分開，所以就有點混亂，讓人搞不清楚。我看得明白的是第一頁和第二頁所說的，那應該是蕭遙，她似乎是大陸移民，因為他說繁簡字對照難不了她，她就這樣入讀了一年班。看來她該是插班生，而她的父親就是裝修工人，而她的表姑

姑是很有錢的，所以我覺得這裏說的應該是蕭遙，她讀書很勤力，常常去自修室的那一個。到了第四頁則像是轉了說那個有錢的「她」，即是那個綺晴。但不知道為甚麼又會出現阿Mark，那句「昨天，忘了問你叫甚麼名字？」「阿Mark。」這個阿Mark究竟是誰呢？

潘：會不會是馬勇？

白：這個是馬勇？

潘：嘿，我當他是。因為它的名字對不上。

白：這就是這篇小說一個很大的缺點。我覺得作者應該先用簡單的方法記下自己的角色，哪個是哪個；哪一部分應該用哪一個人的角度來描述事件；寫哪一個人的故事。他應該清楚地讓讀者能夠掌握角色的分野，就算是不清楚明言，也需要間接地佈置足夠的提示。

潘：他轉視點的地方的確有點亂。有的作家是全段一個視點，轉段的時候才轉視點，這樣就清晰得多了。而且它的男主角不知道是不是那個「我」呢？還有它是通過其他角色的情節推動去說男主角的，這樣就看不出互相之間的友誼是怎樣的。

白：如果他在這些地方安排得合理一點，又或者讓讀者容易多明白一點，這一篇可夠得上水準之作，甚至可列於三甲之內。因為這篇的題材實在不易處理……包含了少許東西。

潘：沒錯，它是想寫很多的。

白：而且它的文筆是可跟《桃夭》媲美的，文本交代事件的長短拿捏得恰到好處，沒有寫得過詳或太簡約的問題，這已經很不簡單。可惜就是剛才的毛病，就是交代得不清楚。其實只要在現實文本補上一些名字，讀者便可把情節聯繫起來。

陳：既然如此，它是不是也可以比得上《A Hard Day's Night》，給它個優異獎，還是說只給個推薦發表呢？

白：我覺得可以給優異獎。

潘：應該可以。

白：這篇小說前面用北島的詩，後面用上既濟卦，是不是暗示一個沒有結局的開始，或者表示開始的時候很開心，但接著就很混亂呢？可是文本後面卻又不是太亂，而是角色各有歸宿，想出國的可以出國，不能出國的也有其他事做。這裏又似乎不是它預先安排的題目，又或者北島的詩所暗示的那樣。但它在開頭楔子那裏引了北島的詩，又加了那麼多的說明，既是楔子，似乎在要求讀者按著這個模式欣賞，但事實上那首詩卻跟後面的內容沒有太大的關係。它說「一切都是命運 / 一切都是沒有結局的開始 / 一切交往都是初逢 / 一切愛情都在心裏」，這些都好像和內容沒甚麼直接關係。以上這些似乎是可以改進的地方。作者的確用了很特別的方法處理開頭和結尾，但問題在於它不能令讀者如願地找出其中的關係，變成閱讀起來辛苦了一點。如果能在情節上下一些工夫的話，或者真的可以做到首尾呼應的效果，又或者中間能有些提示，令讀者閱讀得容易些，那會好一點。

潘：不過也可以給它優異獎的。

白：我也同意。

潘：他想掌握身邊的一些題材，而且生活感的確很強，所以是值得嘉獎的。

陳：那即是說一二三名都有了，還有兩篇優異。

潘：還有一篇《歡樂今宵》，也值得一談。

白：這篇有點像《罐頭女孩》，給人一種很開心、很舒服的感覺。但缺點就是不知道為甚麼要有個歡樂今宵，可能是因為古巨基那首歌的緣故吧！作品中很多地方都有相似的問題：就是有些東西不知道為甚麼出現。小說中有很多的懷疑，或者在心理描寫部分加入了些理性，這些地方都很有趣。例如第一頁：「我會懷疑自己的想法，尤其在浴室裏抽煙的時候，頭腦簡直像泥漿般失去活力……我懷疑自己有一點點喜歡上她……我無法確定任何一點」。最後：「比如：當我把煙吸進肺部時，會懷疑自己是不是在抽煙」等等。這些邏輯似乎是有些根據的，也許是從別的作品中借用過來。換言之，有一些存疑的現象，即你天天見到的現象你都會懷疑它的真實性，這類表現手法比較多。還有它在中間穿插的人物如登山客等，都各有特點，但它明顯想將不同性質的人物放在一起來表達某些東西，但它又不是說得太多。好像第三頁第3部分那裏，它說：「我確切感覺到他喜歡她，是在昨天的晚餐上，他和她之間的談笑嬉弄，簡直像一對感情穩定的夫婦……而我是眾多來賓的其中之一……」這一類的想像在作品中是很多的，這種想像像是切入一個情景中去寫一些東西。譬如這裏說「不過，由始至終，他們不是夫婦，而我也不是他們任何一個的記憶的一部份。我是以一種可以被捉摸的狀態坐在那裡，坐在席上，拿著實在的東西，擁有溫度和體重」。這部分一開始也是用這種表達：「當第一天過去，出於程式編定，第二天很自然便會來臨」。一件看似順理成章的事，作者都偏要把它寫得不是順理成章的一樣，就好像程式這樣安排，所以就這樣發生了。

潘：但你覺不覺得它很片段式呢？可能他只是把迎新那段時期的一些片段抽出來而已。但迎新的時候才剛剛進大學吧！這麼快就歡樂今宵？其實我開始的時候也覺得它很有青春氣息，它表現了一些年青人很容易交到朋友，很

容易就可以玩成一堆。他們會說誰有情敵，誰又喜歡誰，這些事的發生都可以是來得很快。還有一些他們玩的遊戲之類，能反映很多他們生活上的事情。但我還是覺得它在很多地方都流於片面，個別來看像是十幾分鐘的鏡頭下的一些生活景象，但就未看得出它的故事性又或是深入點有個甚麼主題。

白：他似乎有一些想法，藉這種相對比較流行的手法表現出來。當然，也是寫一些心理，一些角色「我」的心理，將之穿插於文本中。譬如第六頁第5部分那裏「直至中午乘搭旅遊巴士離開，暫時撇開戒指和名貴的酒的事，避免令敏感的身體變得更敏感」。「從迴避問題的角度去看呢，我覺得目的是達到了。但當無法解決的時候，這就是一種最好的迴避」。這種將角色自己的行為用理性或用一個解釋去交代的文字，在這篇作品中是很常見的。又如：「我無法抗拒，再次想起所有在這段時間裡略過的事。我是從她的說話開始聯想的：『我男朋友也會送我戒指』、『不過，其實我不喜歡他』。」接著那句很有趣，「簡直像哪副不合規格的、糟透了的對聯一樣嘛。」接著就把兩句話排出來。這種以玩文字的方式將對方的說話重新組織，在自己的腦海中迴盪一次，然後擺放出來，是這篇作品中一個很重要的技巧。又如後面的對話：「『只要想著有意義的話便可以呀』、『而且，跟女孩子開心跳舞，實在一點也不麻煩呀。』」這些不是規範的中文，但似乎他是吸收了某種語言風格，然後把它放在這裏。而且它突出了時下年青人對語言，對身邊事物的看法和表現。我覺得這些文字寫得挺好。他不斷否定自己的說法，否定自己的看法，而將一些不是理由的理由擺出來，形成一種強烈而且比較特別的語言風格。我覺得這一篇在這一方面是比較好的作品。

潘：作品裏提到的一些論調，並不是人人都接受，可能現在有些年青人確有這種想法。不

過，我也同意有些地方是加插得很好的。

白：我認為這一篇可以推薦發表。

潘：可以的。

陳：那麼，《歡樂今宵》就作推薦發表吧！還有其他作品想一提嗎？

白：這一篇《愛米米》……

潘：以一隻貓的角度來寫。

白：這篇的文字不算很好，卻能把一些情趣表現出來。它的情節不算突出，但看下去似有感覺。這篇是比較自戀的，題材本身不是太突出，用貓的角度來寫總算特別。文本寫得也並不是很好，但也容易讓人感受，算是一篇不錯的作品。

潘：這一篇以小動物的角度來寫，初看時覺得挺好的，有人寫一些比較有童話色彩的作品。但是文筆不好可能是一個原因，它好像是想找一些新角度，比較新鮮一點的方式來寫，但就未掌握得成熟。情節上有些許驚險的地方，但也只是生活上一些比較細微的東西，沒有帶出甚麼強烈的信息，所以也就沒有把它放進入圍名單。

白：另外那篇《兩個我》並不是說很好，但我覺得寫這種題材值得提一提。即是未來科學昌明，就可能有這類複製人的出現，那人的價值應該怎樣去處理呢？人本身究竟有沒有生存權利？……當然這類小說題材也不罕見，但這篇的嘗試方向也是好的。缺點是沒辦法深刻地表現複製人的悲哀，雖然他努力嘗試，但始終沒

法表現出來。我覺得這類題材可以進一步發掘。事實上DNA的技術的確到了可以出現複製人的地步，這一類型的作品我想是可以作多方面嘗試的。

潘：我想有些科學元素的題材比較少人寫，如果可以在這方面發掘一下也是好的。只是他說故事的能力似乎並不是很強。

白：其實在這方面他如果能繼續努力，能夠掌握到一種題材，繼續寫下去，日積月累，可能會有更好的成就。還有可以一提的就是《薄》那一篇，雖然情節有點造作，但文筆倒是不錯的，有點文藝腔的味道。證明作者有不錯的表達能力，如果作者能夠選到一些比較好的題材，或者情節可以表現得比較真實，又或者具體一點的話，可能會有另一番局面。

潘：這次的作品數量雖然不是很多，但是水準不錯。

白：這次的作品在文筆造詣上比較高。好像《愛在公元前》，很難得它做了那麼多押韻的地方。作者找出那麼多的韻腳，然後押韻地把故事說出來，可惜欠缺深度，情節也比較老套。

潘：武俠題材用長詩的方法是很難駕馭的。

白：對！

陳：這次意見基本上很一致。我重覆一次排名。第一是《罐頭女孩》；第二是《桃夭》；第三是《葬禮》。優異獎有《既濟》和《A Hard Day's Night》。推薦發表的是《歡樂今宵》。謝謝兩位！